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1. Dato il problema differenziale{
y′ = x2 − y2, x > 1 ,
y(1) = 3 ,

verificare l’esistenza e unicità della soluzione nell’intervallo I = [1, 3] sapendo che
1.5 ≤ y(x) ≤ 3 per x ∈ I.

Scrivere uno schema numerico del primo ordine adatto ad approssimare y(x) per x ∈ I
specificando le condizioni che garantiscono la convergenza del metodo.

2. Dato il problema differenziale{
y′ = 2 sin(x+ y) + y, x > 0 ,
y(0) = 0 ,

verificare l’esistenza e unicità della soluzione nell’intervallo I = [0, 2].

Scrivere uno schema numerico di ordine maggiore del primo adatto ad approssimare
y(x) per x ∈ I specificando le condizioni che garantiscono la convergenza del metodo.

3. Dato il problema differenziale{
y′ = −y + x, x > 0 ,
y(0) = 1 ,

verificare l’esistenza e unicità della soluzione nell’intervallo I = [0, 1]. Sapendo che per
gli errori di arrotondamento sui dati vale la maggiorazione |ηi| ≤ η = 0.5 · 10−7 e che
|y′′(x)| ≤ 2 per x ∈ I, determinare il passo ottimo del metodo di Eulero e dare una
maggiorazione in modulo dell’errore globale in x = 1 quando il passo di discretizzazione
è pari al passo ottimo.

4. Dato il problema differenziale{
y′′ + 3y′ + 2y = 0, x > 0 ,
y(0) = 1 , y′(0) = 0 ,

scrivere uno schema numerico del primo ordine adatto ad approssimare la soluzione
nell’intervallo [0,4].

5. Dato il problema differenziale{
−x2 y′′ − 2x y′ + 2y = −4x2, 1 ≤ x ≤ 2 ,
y(1) = 0, y(2) = 2 ,

verificare l’esistenza e unicità della soluzione e scrivere uno schema numerico per ap-
prossimarla. Specificare le condizioni che garantiscono la convergenza del metodo.



6. Dato il problema differenziale{
−ex y′′ − ex y′ + ex y = x+ (2− x)ex, 0 ≤ x ≤ 1 ,
y(1) = 0, y(2) = 0 ,

verificare l’esistenza e unicità della soluzione e scrivere uno schema numerico per ap-
prossimarla. Specificare le condizioni che garantiscono la convergenza del metodo.

7. Si consideri il problema differenziale x2 y′′ − 2x y′ + 2 y = x2 sin(log x) , 1 < x < 2 ,

y(1) = 1 , y(2) = 2 .

Sapendo che |y(3)(x)| ≤ 1.2 e |y(4)(x)| ≤ 1 per x ∈ [1, 2], dare una maggiorazione del
modulo dell’errore globale di troncamento in x = 1.5.

8. Scrivere uno schema numerico per approssimare la soluzione del problema differenziale y′′ = 2 y3 − 6 y′ − 2x3, 1 ≤ x ≤ 2 ,

y(1) = 2, y(2) = 5
2 ,

specificando le condizioni che ne garantiscono la convergenza.

9. Dato il problema differenziale
∂u

∂t
+ 4

∂u

∂x
= 0, x ∈ IR , t > 0

u(x, 0) = sinx , x ∈ IR ,

determinare l’equazione delle linee caratteristiche.

Scrivere uno schema numerico per approssimare la soluzione specificando le condizioni
che ne garantiscono la convergenza.


